

李强主持召开专家、企业家和教科文卫体等领域代表座谈会时强调

# 要以科技创新推动新旧动能转换

●新华社北京1月20日电

中共中央政治局常委、国务院总理李强1月20日下午主持召开专家、企业家和教科文卫体等领域代表座谈会,听取对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见建议。

座谈会上,张辉、任少波、刘珺、梁文锋、魏洪兴、陈学东、陈红彦、杜斌、邹敬园等先后发言。大家认为,去年面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,我们国家加大宏观调控力度,不断推出创新性政策举措,经济实现了较快增长,各项事业取得新进展,市场预期和社会信心有效提振,成

绩来之不易。大家还结合各自领域,就解决当前发展中的问题、做好今年政府工作提出了意见建议。

在认真听取大家发言后,李强指出,过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下砥砺奋进、攻坚克难,经济运行总体平稳、稳中有进,全年发展主要目标任务顺利完成,高质量发展扎实推进,“稳”的基础更加坚实,“进”的动能不断增强。同时要看到,我国发展还面临不少困难和挑战,特别是外部环境的不确定不稳定因素上升,要准确把握形势,善于化危为机。我国拥有制度、市场、产业、人才等综合优势,经济长期向好的基本趋势没

有改变也不会改变,只要坚定不移办好自己的事,一定能促进我国经济平稳健康发展。

李强强调,要全面落实党中央决策部署,推动高质量发展取得新成效。要实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,财政政策要主动靠前发力、尽快形成实际支出,货币政策要保持流动性充裕、推动资金充分流向实体经济,注重政策的协调配合,为应对挑战、推动发展提供强有力政策支持。同时,密切跟踪国内外形势变化,及时调整政策举措,充实完善政策工具箱。要进一步深化改革扩大开放,围绕做大做强国内大循环打通堵点卡

点,打造一流营商环境,激发各类经营主体活力,有序扩大自主开放、单边开放。要以科技创新推动新旧动能转换,集中力量突破关键核心技术前沿技术,加快推进科技成果产业化,努力培育更多经济新增长点。要更大力度保障和改善民生,促进居民增收减负、提高生活品质。

李强希望大家在各自领域奋发作为、干事创业,同时积极反映社情民意,提出更多政策建议,为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

吴政隆参加座谈会。

《政府工作报告(征求意见稿)》已向各地区、各部门同步征求意见。

(上接A01版)各民主党派和无党派人士全面贯彻中共中央决策部署,聚焦推进中国式现代化,积极建言献策,加强民主监督,为中共中央科学决策、有效施策发挥了积极作用。全国工商联助推落实促进民营经济经济发展壮大支持政策,为促进非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长做了大量工作。他代表中共中央,向大家表示衷心感谢!

习近平强调,2025年是“十四五”规划收官之年。要坚持稳中求进工作总基调,实施更加积极有为的宏观政策,聚精会神抓好高质量发展,推动高水平科技自立自强,保持经济社会发展良好势头,圆满完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”良好开局打牢基础。各民主党派、工商联和无党派人士要围绕中心、服务大局,发挥各自优势,更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

习近平向各民主党派、工商联和无党派人士提出3点希望。一是提高政治站位,进一步画好同心圆。牢牢

把握中国共产党领导这个中国新型政党制度的根本特征,深入学习新时代中国特色社会主义思想,多做强信心、聚民心、暖人心、筑同心的工作,切实把各方面积极因素转化为发展成效。二是紧扣中心工作,积极献策出力。紧紧围绕进一步全面深化改革、推动高质量发展、制定“十五五”规划建议等深入调研议政,继续聚焦长江生态环境保护重点难点问题开展民主监督。全国工商联要引导民营经济人士保持创业热情、提振发展信心,引导民营企业建立和完善中国特色现代企业制度、努力实现高质量发展。三是加强自身建设,提高履职能力。突出政治引领,引导激励广大成员不忘初心使命,赓续优良传统,汲取奋进力量。巩固深化纪律学习教育成果,持续落实中共中央八项规定精神推动转变作风,巩固发展良好政治生态。

石泰峰,各民主党派中央、全国工商联有关负责人,中央有关部门负责同志参加活动。

## 我国成功发射云遥一号37-40星等5颗卫星

1月20日18时11分,我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号运载火箭,成功将云遥一号37-40星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务还搭载发射了吉天星A-05星。

新华社图文

## 2024年我国粮食产量首次突破1.4万亿斤

●本报记者 杨洁

我国粮食供给保障能力持续增强。1月20日,农业农村部副部长张兴旺在国新办新闻发布会上介绍,2024年我国粮食产量首次突破1.4万亿斤,达到1.413万亿斤,比上年增产221.8亿斤,中国饭碗里装了更多中国粮。

此外,大豆油料扩种成果有效巩固,大豆产量2065万吨,食用植物油自给率进一步提高。棉糖胶稳定发展,猪牛羊禽肉产量达到9663万吨,比上年增长0.2%,肉蛋奶、果菜茶、水产品等供应充足,绿色优质农产品供给增加。

农业农村部总农艺师、种植业管理司司长潘文博表示,我国粮食安全根基更加坚实。目前我国高标准农田面积超过10亿亩,比10年前增加了两倍多,耕地有效灌溉面积超过10亿亩,比10年前增加了1亿多亩,农作物耕种收综合机械化率超过了75%,比10年前提高了13个百分点,农业科技进步贡献率超过了63%,比10年前提高了8个百分点左右。

潘文博表示,粮食生产须臾不可放松。随着城乡居民收入水平提高和消费结构升级,今后一个时期粮食需求还会增加,耕地水资源约束日益趋紧、极端天气异常多发,总体上粮食供求将呈紧平衡状态。2025年,农业农村部将全力以赴稳定粮食生产、巩固大豆油料扩种成果,重点稳定粮食和大豆面积,深入推进粮油作物大面积单产提升,努力抓好防灾减灾,奋力夺取粮食和农业丰收。

对于近期粮食等重要农产品价格下行情况,农业农村部高度关注,张兴旺表示:“从近期市场的走势看,秋粮收购进度平稳有序,价格逐步企稳,玉米、大豆的期货价格有所回升,市场预期正在好转。”

张兴旺表示,农业农村部将继续紧盯秋粮购销动态,积极配合有关部门,多措并举抓好粮食市场化收购和政策性收储,不断优化市场调控,增加玉米收储规模,加大大豆产销衔接相关政策的支持力度,把握好粮食进口的时机、节奏和规模,推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平,保障农民种粮收益。

## 锚定高质量发展 经济大省“挑大梁”

(上接A01版)

### “两重”“两新”政策加码

中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”列为2025年重点任务的第一项。经济大省在部署2025年重点工作时,对全方位扩大内需着墨较多。

“两新”“两重”是各地政府工作报告中的高频词。河南省提出,扩固实施“两新”政策,更新汽车50万辆、家电800万台,实施设备更新项目3000个;浙江省明确,持续推进汽车、手机、家电家居、电动自行车等消费品以旧换新和医疗设备、电梯等设备更新,加快已开工“两重”项目建设进度,迭代完善“近期可实施、长期有储备、定期可滚动”的项目库。

截至目前,在“两新”方面,商务部等部门已出台2025年家电以旧换新及手机等产品购新补贴细则;在“两重”方面,国家发展改革委明确,增加超长期特别国债发行规模,拓展“两重”建设支持范围,进一步提高国债资金对项目的支持比例。

重大项目是推动经济高质量发展的重要抓手。四川省提出,开工建设红格南矿开发利用等重大产业项目,加快实施京东方第8代柔性显示生产线等在建产业项目,推动比亚迪半导体产业化、通威太阳能光伏产业基地等项目竣工投产;广东省明确,今年安排省重点建设项目1500个、年度计划投资1万亿元,建成广湛高铁、广佛东环城际、广州白云机场三期、深圳机场三跑道等项目。

国务院办公厅日前印发《关于优化完善地方政府专项债券管理机制的意见》明确,允许10个省份和雄安新区开展专项债“自审自发”试点,其中5个经济大省在列。专家认为,这意味着2025年经济大省专项债项目有望早推出、早开工。

“《意见》允许十个省份开展专项债‘自审自发’试点,2025年经济大省有望更好地发挥挑大梁的作用,带动需求回升。”中信证券首席经济

生态环境部:

## 美丽中国建设体系不断完善

●本报记者 刘杨

1月20日,生态环境部召开例行新闻发布会。生态环境部宣教司司长、新闻发言人裴晓菲表示,近日,《关于建设美丽中国先行区的实施意见》《美丽城市建设实施方案》《美丽乡村建设实施方案》三个文件相继印发实施,美丽中国建设“1+1+N”的实施体系不断完善。

### 分级分类建设美丽中国先行区

裴晓菲介绍,美丽中国建设“1+1+N”的实施体系中第一个“1”,是《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》,这是统揽美丽中国建设各项举措的纲领性文件。第二个“1”,是美丽中国先行区建设,是推进美丽中国建设工作的重要抓手和关键支撑。“N”是指分领域行动,既包括城乡建设领域的美丽城市、美丽乡村,也包括清洁能源、环境治理、绿色制造、绿

色交通、绿色金融、科技创新等其他重点领域。

裴晓菲表示,《关于建设美丽中国先行区的实施意见》聚焦全面推进美丽中国建设的中心任务,以深化污染防治攻坚、改善生态环境质量、增进民生福祉为着力点,坚持改革创新、重点突破、示范带动,在区域、省域、城市、县域各层级,分级分类建设美丽中国先行区,力争到2027年底形成一批实践创新和制度创新成果,为全面推进美丽中国建设积累经验、树立标杆。

### 因地制宜开展美丽城市建设

生态环境部等十一部门日前联合印发《美丽城市建设实施方案》。裴晓菲介绍,实施方案聚焦引导各城市在绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效等5个方面,因地制宜开展美丽城市建设,打造美丽城市示范标杆,建设高品质生态社区,引导建设各类园区、厂矿企

业、学校、街道等“美丽细胞”。

《美丽城市建设实施方案》提出,争取到2027年,城市生产生活方式绿色低碳转型成效明显,突出生态环境问题得到有效解决,城区环境明显改善、生态宜居更加凸显、治理效能有效提升,推动50个左右美丽城市建设取得标志性成果。到2035年,城市绿色生产生活方式广泛形成,生态环境实现根本好转,生态系统多样性、稳定性、持续性显著提升,形成智慧高效、多元共治的城市生态环境治理体系,美丽城市建设实现全覆盖。

生态环境部与相关部门近日联合印发《美丽乡村建设实施方案》,这也是生态环境部等九部门在美丽乡村领域的首个行动方案。裴晓菲表示,实施方案提出4项重点任务,18项重要举措,努力建设村庄干净整洁、农业绿色低碳、生态环境优美的人与自然和谐共生的美丽乡村。

“十四五”以来,农村生态环境明显

改善,农业绿色发展水平显著提升。但我国村庄量大面广,南北方区域差异大,农民群众生产方式、生活习惯等不同,而农村工作基础相对薄弱,尚有超过一半的农村生活污水未得到有效治理,畜禽粪污、生活垃圾乱堆乱放等环境问题时有发生,农业农村生态环境同人民群众对美好生活的期盼相比还有不小差距,是美丽中国建设的短板和弱项。

《美丽乡村建设实施方案》明确,力争到2027年,美丽乡村整县建成比例达到40%;重点区域农业面源污染得到有效遏制,新增完成6万个行政村环境整治,有条件的设区的市或者县(市、区)率先全域基本消除较大面积农村劣V类水体。到2035年,美丽乡村基本建成。农村绿色生产生活方式广泛形成,乡政府驻地、中心村等重点村庄全面完成环境整治,基本消除较大面积农村劣V类水体,有条件的设区的市或者县(市、区)率先重现乡村“河里游泳、溪里捉鱼”的亲水记忆。

## 从年货购物车看消费变迁

(上接A01版)正焕发着新活力,“保年味”又“防雾霾”的环保型烟花成为市场新宠。

“坤普科技历时5年研发了无烟纤维素,能使烟花产品烟量下降超过80%,做到微烟乃至无烟。”湖南坤普科技有限公司总经理徐超表示,目前已

有超过100多家烟花制造企业使用该材料生产烟花,产品畅销到巴西、波兰、意大利等国家。

咨询机构博思数据发布的报告显示,环保烟花按使用场景可分为庆典烟花、婚礼烟花、旅游景点烟花等,按技术特点可分为电子烟花、冷光烟花等。2023年,中国环保烟花市场规模已突破5000亿元。

专家表示,健康过年、绿色过年的新风尚反映了国民消费观念转变的新趋势。“老字号”“新烟花”成为消费新需求引领新供给、新供给激发新需求的生动注脚。

### “洋年货”拥抱中国大机遇

1月11日,随着一声长长的汽笛声,装载着超1000柜、总重超2万吨智利车厘子的国际货轮缓缓靠泊广州南沙港。这是2024—2025车厘子新产季以来,南沙口岸单次进口量最大的一批智利车厘子。

“现在逛超市,看到智利车厘子、澳洲龙虾、俄罗斯雪蟹,正宗的进口商品价格特别有吸引力,都忍不住买下来,打算做一顿中西荟萃的年夜饭。”正在盒马鲜生选购年货的郭女士告诉记者。

“洋年货”受青睐,从一组组数据中也可得到印证。什么值得买发布的报告显示,平台年货节期间,泰国榴莲、智利车厘子商品交易总额(GMV)分别同比增长220.99%、63.96%,加拿大北极甜虾、俄罗斯帝王蟹和泰国黑虎虾备受青睐,GMV分别同比增长274.24%、135.93%和106.73%。

这是“洋年货”优质供给和消费者购买热情的“双向奔赴”,也是我国进口不断扩大、消费需求更加旺盛的一个例证。作为“世界小商品之都”的义乌国际商贸城,更是汇聚全球好物。近年来,义乌进口商品城已经成为不少游客和采购商采买“洋货”的首选之地。这里汇聚了来自100多个国家和地区的近15万种商品,涵盖食品、酒类、婴童用品、化妆品、日用百货、家居用品、厨房用品等。

更完善的仓储物流,将更多优质年货装进消费者的购物车。“帝王蟹一直排在盒马海鲜销售榜的前三。”盒马帝王蟹采购负责人毅坤表示,2025年盒马与海外大型捕蟹集团达成合作,仅帝王蟹一个单品就准备了去年3倍的货

量。国联水产拼多多店铺负责人表示,2025年是拼多多对西部地区实行全面包邮的第一个春节,为了让当地消费者吃到好鱼好虾,国联水产统一从西安和成都仓库发货,保证48小时内履约。

更精准的需求预测,让年货供应更加贴近民众所需。叮咚买菜预测,蔬菜和低糖低脂类商品的销量将迎来高峰,为此,叮咚买菜提前准备了包括上海青、豌豆苗、鸡毛菜、地瓜叶、香椿、油菜苔等几十种应季时鲜蔬菜。

依托电商平台大数据优势,年货产品创意更优,文化意蕴更强。叮咚买菜将非遗传承人合作推出“醒狮花馍”。山姆上新“吉言红包”足金金条,搭配特色国风镂空红包,为过年发压岁钱提供新选择。

“站在消费者的立场深度思考,把差异化做到极致,才能在每个节庆时期,满足消费者的需求。”山姆相关负责人说。

年货愈发成为衡量年味“浓度”的标准。随着时代飞速发展,老字号年货推陈出新、“洋年货”纷至沓来,海外特色商品一键下单、个性化定制年货层出不穷,线上线下年货节相互融合……相信在未来,随着科技进步与社会发展,年货消费还将衍生出更多新形态,为过年增添更多绚丽色彩。

学家明言说。

广开首席产业研究院首席经济学家连平认为,2025年,在更加积极有为的宏观政策推动下,各地将继续加大“两重”“两新”领域资金保障。

### 大力发展新兴产业

在产业体系方面,新质生产力备受关注。各地非常重视科技与产业融合,人工智能、低空经济、生物医药、量子科技等成为热词。

广东省提出,推动科技创新和产业创新融合发展;浙江省提出,以创新浙江引领新质生产力发展,打造现代化产业体系。

“经济大省在‘挑大梁’的过程中更加侧重新质生产力的发展。”民生证券首席经济学家陶川表示,通过产业转型升级缩短新旧动能转换的阵痛期,江苏省、浙江省、广东省等经济大省已步入经济发展与科技创新的正反馈循环中。

发展新兴产业和未来产业,有助于加快形成新质生产力。广东省表示,大力发展战略性新兴产业,人工智能、低空经济、新型显示、新能源、新材料、生物医药等新兴产业,培育生物制造、量子科技、真菌智能、6G等未来产业;浙江省表示,推动以企业为主导、以项目为载体、以市场需求为导向的产学研用融通创新,力争规上工业增加值增长6%以上,“415X”集群规上制造业营收突破95.5亿元,新增“雄鹰”企业20家、国家制造业单项冠军30家、国家专精特新“小巨人”企业300家,新认定高新技术企业5000家。

日前召开的全国科技工作会议第二次全体会议强调,要建立科技强国建设任务落实推进机制,研究编制“十五五”国家科技创新规划和专项规划,加快组织实施科技重大项目,加快建设国家战略科技力量,大力加强基础研究。要促进科技创新和产业创新深度融合,加快培育壮大科技领军企业,推动科技赋能重点行业,构建科技金融体制机制,完善科技成果转化体系。